

补种绿化、粉刷墙面、冲洗地面、安装充电桩……

九里亭街道社区人居环境大变样

本报讯(记者 杨鑫)“我们小区的防腐木坏了很多,下雨天经常有人滑倒,借着创办的契机,我们社区下功夫彻底改造了这个防腐木。”九里亭街道亭北居民区党总支书记王敏告诉记者,随着防腐木改造工程的推进,预计11月就可以彻底解决这一困扰小区居民的问题了。

为进一步改造人居环境,让居民生活得更舒心,金丰蓝庭一期在小区内补种绿化九百多平方米,记者看到,师傅们正在冒着烈日栽苗,原本裸露的黄土上都种满了麦冬,不出一个月,便能看到小区内绿油油的小花园了。

“我们小区居民入住已经14年了,

墙面有些老化,近期我们集中人力,对54个楼道的墙面进行了集中粉刷,还刷新了无障碍通道的栏杆。”王敏表示,金丰蓝庭一期从提升人居环境入手,努力为居民创造一个舒适、宜居的生活环境。居民吴根法高兴地说:“不仅仅是墙面和栏杆,我注意到小区的灯罩也换了新的,坑坑洼洼的路面也填平了,就连小区里的儿童乐园也进行了修补,这几天还看到保洁阿姨在清洁外墙的玻璃,‘创全’真的让我们的环境更美了,生活也更舒心了。”

“这个路面现在特别干净,每天上班看着都心情愉悦。”奥园商业街的商户王

女士告诉记者,奥园社区发动志愿者、物业对商业街的路面进行了冲洗,污垢不见了,商业街的墙面、公共休息区粉刷一新,墙边堆积的废旧物品、僵尸车也被清理一空。

除了商业街,奥园社区对小区内部也进行了大规模的整治,冲洗地面、清理荷花池、清除堆物、补种绿化1000平方米……大规模的整治让社区面貌焕然一新。居民陈先生表示:“清爽多了,小区现在到处干干净净,车辆也停放有序,现在生活很舒心。”在奥园小区内,记者还看到多处轮胎花坛,废物利用的同时又不失美观。“主要是为了防止机动车占道。”奥园

居民区党总支书记沈春欢表示,此次社区整治,所有的居委会成员、志愿者、物业人员,甚至很多居民都自发参与其中,大家共同的目的就是建设美好家园。

人居环境的改造覆盖了九里亭街道的所有社区。据悉,此次九里亭街道共有13个居委会、20个小区进行了绿化补种,其中贝尚湾小区还进行了覆盖整个小区的墙面粉刷。为了解决居民充电难的问题,九里亭花苑、摩卡小城、绿庭尚城三个小区新装了非机动车充电桩,一个举措同时解决了飞线充电以及楼道停放非机动车两大社区管理难题,进一步增强了社区居民生活的幸福感。

电梯里面装“神器” 电动车上楼“被拦”

本报讯(记者 周雨薇)“电动车禁止入内!”最近一段时间,在方松街道开元单身公寓内,这样的警报声时常响起,电梯门也无法关闭,但小区居民不但没有抱怨,反而都觉得是件好事。原来,这是小区新装的神器——电动自行车禁入电梯系统。

“有些业主总想把电动车推回家充电,但公寓的电梯本身就不大,电动车一停,基本上就没有位置载人了,有时候早上上班要等好几趟电梯才能下去。”业主陈先生表示,“最近装了这个禁入系统,上上下下顺畅多了。”

据了解,开元单身公寓共有585户居民,只有6部电梯,居住较为密集,而其中80%为租户,流动性大,统一管理困难。

近两年,随着社会的发展,小区地下车库原有老式投币式充电桩渐渐成了摆设。“现在大家出门基本不会带现金,更别说硬币了。”物业经理郑超对记者说,“部分业主为了方便,违规将电动车推入小区电梯的情况不在少数,我们也发放过告知书,时常提醒,但都没什么效果。”

不管是在楼道还是家中充电,电动车上楼不仅占用乘坐空间,时不时碰撞还可能影响电梯寿命。更重要的是,电动车入户充电有较大的安全隐患,一旦发生意外后果不堪设想。

为了从源头上杜绝电动车入户违规充电,有效保障居民安全,小区召开三位一体会议,居委会、业委会连同物业一致决定为公寓电梯安装“电动自行车禁入电梯系统”,一旦电动车进入电梯,系统会自动识别到车辆,发出语音提醒,“电瓶车禁止入内”,同时电梯门无法关闭。只有车辆推离电梯,报警解除后电梯才能恢复正常运行。

此外,小区还采取了疏堵结合的办法,进一步提高地下车库充电桩的使用率。现如今,原先仅限投币的老旧设备已更新成了智能设备,居民使用支付宝、微信等移动支付方式皆可进行充电。根据小区居民现有电瓶车数量,集中充电桩也从原来的4个增加至6个,可满足60辆电动车同时充电的需求。

接下来,方松街道将考虑在更多的社区内推广使用电动自行车禁入电梯系统,让电动车被拒在每个小区的电梯口,彻底消除电动车上楼带来的隐患。

“希望我们也能早日用手机购物、发朋友圈” 泗泾启动万名老人“掌上行”活动

本报讯(记者 梁锋 通讯员 李晓洁 摄影)泗泾镇万名老人“掌上行”活动启动仪式日前在泗泾镇景园居委会举行。同一时间,泗泾镇38个居委会作为分会场,同步启动万名老人“掌上行”开班仪式(见下图)。

启动仪式上,松江四中学生代表李昕讲述了自己作为一名学生志愿者参与活动的心情:“看着爷爷奶奶们在自己的帮助下手机用得越来越顺畅,我心里也挺开心的。他们这么大了还能这么认真地学习,真是挺不容易的。以后在家里我对自己的长辈们也要更耐心一点。”老年学员代表单菊芬也表达了作为一名学员对于本次课程的期待:“希望我们也能早日像年轻人一样用手机购物、发朋友圈。也希望广大老年居民能够活到老学到老,终身学习。”

随着万名老人“掌上行”活动拉开帷幕,来自松江四中的志愿者“小老师”们从最基础的如何连接无线网络开始,逐个耐心地给老年学员们讲授手机的常用功能,学员们跟着“小老师”的节奏,拿出手机操练,时不时地相互讨论或举手提问,遇到困难时还会拿出纸笔将步骤记录下来,将知识点反复巩固。活动现场,“小老师”们耐心仔细,老年学员学习热情颇高,课堂上一派活跃景象。

“今天的课程太有用了,回去好好复习一下,明天再来学习。”“学生志愿者很认真,帮助大家解决了很多平时的手机疑难问题。”活动结束后,老年学员普遍反馈良好,纷纷给学生志愿者们点赞,都表示后续的活动还会继续参加。

据了解,为弘扬中华民族传统美德,加强未成年人文明实践,营造泗泾镇孝德氛围,深化“孝德泗泾”品牌项目,进一步推进泗泾镇“五镇建设”以及“礼治社区”建设,同时助力松江区全国文明城区创建工作,泗泾镇成人(社区)学校、松江四中、泗泾镇学生社区实践指导站以及全镇各居委四方联动,开展万名老人“掌上行”三年行动计划,组织松江四中学生志愿者走进社区课堂,分散至各居委学习点,教授老年学员使用智能手机。



指尖艺术让人口普查“灵”起来

泖港镇南三村举行“与众不同”的剪纸活动



孩子们展示完成的剪纸作品。

区人普办供图

本报讯(见习记者 张捷)泖港镇南三村综合文化活动中近日举行了一场“与众不同”的剪纸活动。

“孩子们,大家知不知道今年国家要开展人口普查?”对于村委会工作人员张玲的提问,孩子们面面相觑。“人口普查涉及我们每个人、每个家庭,我们国家每十年就要进行一次人口普查。”一旁的剪纸高手、村民张亚军解释道。“人口普查时会有专门的普查员到我们家来,询问我们的姓名、年龄、身份证号,调查家里住了几个人、户口本上有几个人,都在哪里上班……”张玲补充到。孩子们听着听着,微蹙的眉头渐渐舒展开。“可这与我们今天要学的剪纸有什么关系呢?”一急性子小男孩问道。“今天我们剪纸的内容与人口普查有关,大家马上就知道了。”张玲一边说一边给大家分发剪纸所需的材料。

剪纸作为一项民间艺术,具有广泛的群众基础。而统计普查工作因其特有的制度化、程序化属性,往往给人以刻板、沉闷的感觉。此次活动将灵动的剪纸与“枯燥”的普查结合起来,让孩子们在了解2020年人口普查的相关知识后,学习中华民族剪纸文化艺术。从折到剪,授课老师一步步细致地讲,孩子们聚精会神地听。讲解结束后,孩子们迫不及待地按照老师教的步骤开始剪纸。经过近一个小时的努力,一幅幅极具特色的剪纸作品完成了。

“看,妹妹和我剪得一样,我们剪的是一家四口,有爸爸、妈妈,我和妹妹。等普查员来我家调查时,我就把这个送给她!”一个女孩拉着她的妹

妹,高兴地向大家展示着她们的劳动成果。

据悉,此次活动是根据区人口普

查宣传要求,结合当地文化资源的一次创新尝试,在社区文化活动中融入人普知识的宣传,通过“小手拉大手”

的方式,让孩子们把人口普查知识带回家、带进社区,扩大人普宣传范围,提升社会对人口普查的知晓度。

“开学经济”升温 线上线下都火爆

本报讯(记者 周丹丹 摄影)临近开学,“开学经济”持续升温。记者走访茸城多家书店、超市看到,不少家长和学生都在紧锣密鼓地准备上学所需的物品。

在新理想广场家乐福超市内,“开学季”商品摆放在超市入口位置,笔袋、练习本等学习用品都在打折促销(见下图)。

在新华书店、钟书阁等书店内,记者看到不少家长带着孩子选购图书。“每年开学前都会来买,课外阅读还是很必要的,教辅书也买了一些。”一位家长说,新学期班主任推荐了本年度的阅读书目,因此想带孩子来买齐。一家书店店员也表示,开学季是工具书和教辅资料热卖的时候,为此,近期店内推出了各种优惠,以吸引更多顾客。

“姓名贴30个、一寸照20张、全家福1张、被子席子床垫枕头1套、书包1个……”近日,周女士为孩子上幼儿园列出了一张物品清单。“第一次给孩子准备上学的东西,没想到要准备的东西还真多!”记者了解到,不少即将上学的孩子都需要提供证件照,这也带火了照相馆、打印店近期的生意。不仅实体店生意火爆,线上的冲印服务也销量喜人。记者在某网购App上看到,位于上海的一家儿童证件照冲印网店月销量近1万单。



“有事联系居委会,我们一定随叫随到!”

居民中暑晕倒后,居委会工作人员热心照护

本报讯(记者 陈燕)中山街道平桥居委会日前接到了方塔公园打来的一个电话,反映社区居民王英因中暑晕倒在公园里,希望居委会帮忙联系家属。

“好的,我会尽快联系家属,你们这边帮忙联系救护车。”挂完电话,居委会工作人员谢玮敏立刻翻阅平桥楼组长名册,里面有位楼组长就叫王英,平时喜欢去方塔公园散步。由于名册上只有王阿姨本人的联系方式,谢玮敏立刻将她的居住地址报至人口协管员处。很快,联系到了她的丈夫。

“伯伯,王阿姨在方塔公园中暑了,请

您尽快赶到区中心医院去,我方塔公园接应,您去医院路上注意安全,一定要做好防暑工作!”谢玮敏在电话里叮嘱。

挂掉电话,谢玮敏骑上电瓶车奔向方塔公园。护士出身的她有着丰富的临床经验,深知老人中暑的危险性。赶到方塔公园后,谢玮敏看到王阿姨正被120急救人员抬着,十分虚弱。她走上前,拉着阿姨的手宽慰道:“王阿姨,伯伯已经去医院了,您一会儿就能看到他了。别害怕,我会陪着您的。”王阿姨点了点头。随后,谢玮敏拿着王阿姨的随身物品,和医务人员一起护送王阿姨去

医院就医。

到达医院后,谢玮敏陪着王阿姨的丈夫办理了就诊手续,并询问接诊医生,确认老人无大碍后,她嘱咐两位老人注意安全,有事及时联系居委会,随后才离开医院。

当天下午,谢玮敏带着水果篮再次回到中心医院,看望正在留观室输液的王阿姨,并将居委会同事们的问候一并转达。王阿姨感动地说:“谢谢你啊小谢,谢谢居委会,要是没有你们,我真不知道后果如何。”“王阿姨,这是我应该做的!有事就联系居委会,我们一定随叫随到!”

让孩子们在家门口享受优质学习资源

科艺梦想课堂走进方松街道居民区

本报讯(记者 丁艺婕)“如果有一天,人类没有了水、空气、树木、植物和动物,我们手中只剩下钱和金子,钱和金子又换不来吃的和空气,那会怎么样呢?”日前,在对这道考题展开思考和讨论的过程中,来自江虹居民区的30多名中小学生在开启了“科艺梦想课堂”之旅,由此,方松社区未成年人艺术科普活动拉开序幕。

当天的活动由松江区精神文明办和方松街道精神文明办主办,方松街道江虹居委会协办,上海松江区艺树文化发展中心承办。活动现场,来自科艺梦想课堂的老师为孩子们讲解了绘本《如果地球被我们吃了》,这是一个关于地球、自然、人类和希望的故事。台下,孩子们听得津津有味,不时举起小手参与互动。

在分小组交流环节,孩子们在老师的引导下结合时下“厉行节约、杜绝浪费”的新文明风尚展开了热烈讨论。随后,孩子们挨个抽签,即兴表演了一段诗朗诵,惟妙惟肖的动作配以深情的对白,赢得台下掌声连连。

此次进驻社区的“科艺梦想课堂”将国际STEAM(Science科学, Technology技术, Engineering工程, Arts艺术, Maths数学)教育模式引入社区青少年活动中,设计了五大科普主题十个课程,包括抗击疫情主题、海洋生物主题、环境保护主题、自然现象主题、儿童性教育等。“科艺梦想课堂”系列课程将绘本故事+表演体验+科学实验+科学手作融为一体,让孩子们在思考中学习,在动手中体验,在表演中增强

自信,在课程中播种梦想。

“松江正在努力建设人文松江、生态松江,我们也在思考,如何把我们的科普和艺术教育结合起来,让我们松江的未成年人享受到优秀的教育资源。”“科艺梦想课堂”负责人张早表示,今年,“科艺梦想课堂”项目承办方上海松江区艺树文化发展中心经过评选,获得了2020年松江区精神文明办专项基金资助,将依托方松街道文化优势,与方松街道辖区有课程配送需求的居委会展开合作,把新时代文明实践中心建设与文明城区创建、未成年人思想道德建设相结合,整合区内高校专家、优秀教师资源,原创活动开发团队,引导少儿增强创新意识和实践动手能力,共筑新时代未成年人的科普科创梦。